

ОТЧЕТ

за дейността през 2023 г.
на Народно читалище "Светлина – 2021"
гр. Велико Търново

Отчетът за дейността на НЧ "Светлина – 2021", гр. Велико Търново за 2023 година е свързан с множество нови дела и прояви. За втората година от появата на читалището се случиха много и разнообразни неща, които доведоха до обществената подкрепа за Настоятелството на читалището.

Усилията на читалищното настоятелство са насочени към приобщаване на хора от различни възрастови и социални групи към читалищните дейности. Затова бе заложено на разширяване и развитие на дейностите. През 2023 г. НЧ "Светлина-2021" добави няколко нови дейности в своя арсенал:

1) Представяне на книги и автори.

- На 01.03.2023 г. в Деня на самодееца бе представена първата книга в читалището – етнографското изследване на Радка Григорова "Фолклорна съкровищница. Пушевските традиции – някога и сега".
- На 30.10.2023 г. в сътрудничество с Европейската комисия и кампанията им за повишаване на информираността за бежанците и трудностите им, свързани с войната в Украйна, бе представена книжката на 10-годишната Анна Сарвира. Момичето разказва в приказка (на български и украински език) за нерадостите на децата бежанци. Представянето събра деца от 5 до 15 г., както и техните родители, от украинската общност във Велико Търново и региона – Килифарево, Дебелец. На всички деца бе дарена по една книжка "Момичето, което си отваряше очите" на Анна Сарвира, които НЧ "Светлина-2021" получи като дарение от Европейската комисия.

2) **Официално вписване на библиотека "Светлина" в регистъра на обществените библиотеки към Министерство на културата – 08.03.2023 г. с рег.№ 2654.** Двугодишните ни усилия получиха своя резултат и библиотека "Светлина" при НЧ "Светлина-2021" получи своето официално признание. Кампанията за събиране на книги продължи и през 2023 г. Така събраният и обработен библиотечен фонд към читалището – до края на годината наброява 4 871 библиотечни единици. През лятото и есента на 2023 г. библиотеката направи изключително голям ръст не само в своя библиотечен фонд, а и в броя на читателите. Така в периода на лятното четене успяхме

да привлечем голям брой ученици и деца от околните училища, детски градини и занимални и ясли. Днес децата читатели към библиотеката са над 170.

- 3) Множеството ни малки читатели ни дадоха основание да се включим активно в **Похода на книгите и Маратона на четенето**, организирани от Българската библиотечно-информационна асоциация (ББИА) и Асоциация "Българска книга" през пролетта на 2023 г. По време на кампанията деца от 3 търновски училища – ОУ "Св. Патриарх Евтимий", ОУ "Бачо Киро" и СУ "Ем. Станев" се включиха в инициативата на читалището да представя любими детски автори и техните книги. Децата се запознаха с книгите на Астрид Линдгрен, Ангел Каралийчев и Джани Родари; участваха във викторини; правиха илюстрации на любимите си истории за Емил от Лънеберя, Тошко Африкански, Лукчо и др.
- 4) **Регистриране на издателство "Светлина" към читалището – на 04.05.2023 г.** Успоредно с разпространението на любовта към четенето читалището си заложи още една дългосрочна цел – издаването на книги. Основният ресор засега е литературата за бежанци и по-точно учебници и помагала за обучение по български език като чужд. Доброто ни сътрудничество с организации, работещи в това направление – Български червен кръст, "Каритас София" и "Каритас Русе", както и професионалното образование и ангажираност на председателя в тази сфера ни даде основание да кандидатстваме и да бъдем одобрени за създаването на помагало с тестове и материали за обучение.
- 5) **Привличане на украинската общност във Велико Търново и региона.** Сътрудничеството ни с Областния съвет на БЧК във В. Търново, с "Каритас София" и "Каритас Русе" доведе до няколко успешни инициативи:
 - През април направихме съвместно с "Каритас София" и "Каритас Русе" изнесен урок по български традиции и обичаи, както и запознаване с българската природа и забележителности в Калофер и Карлово. Хореографът на ТФК "Светлина" Стефан Александров направи открит урок по български народни танци сред красивата калоферска природа в местността "Паниците" на нашите приятели от Украйна, съвместно с ТФК "Шевица" от Карлово. Бе посетен и етнографският комплекс "Бухалов хан", където всички – украинци и българи – се насладиха на възрожденските предмети от бита (чакрък, дарак,

стан, мангал, тъкани черги и носии), за да се запознаят с традициите и духовния свят на българина.

- През есента (от октомври до декември 2023 г.) съвместно с Областния съвет на БЧК бе организирана танцова група по български народни танци към читалището, в която начинаещите украински танцьори успяха да се докоснат до матията на българския фолклор.
- В периода 30.10. – 01.11.2023 г. в читалището се проведе и методически семинар на учителите по български език като чужд от цялата страна (Харманли, София, Пловдив, Бургас, Русе, В. Търново), организиран от "Каритас София" и НЧ Светлина-2021". Лектори бяха Владислав Дамянов от София и д-р Вехбие Балиева от В. Търново.

6) Привличане на училищни клубове по фолклор към читалището.

Това е една инициатива, която осъществихме по повод Деня на народните будители. Учениците от клуб "Шарено коланче" при ОУ "Св. П. Евтимий" и клуб "Фолклорна въртележка при "ОУ "Хр. Ботев" се включиха с изготвянето на плетени шарени коланчета и картички, които изработиха с битови материали, а след това раздаваха на различни съвременни будители – дейци на образованите и културата във В. Търново. Част от празника беше и изучаването на едно хоро от Северняшката фолклорна област.

7) Забавна лятна арт работилница към читалището бе организирана през лятото на 2023 за първи път. Тя включваше 5 ателиета:

- **Ателие "Пъстроцветна дъга"** или казано по детски: "Учим и рисуваме, цветовете сънуваме!". По време на Цветните понеделници децата се учиха да пресъздават различни обекти с помощта на разнообразни техники: рисуване с моливи, пастели, акварел, темперни бои; моделиране с глина, вълшебен пясък, пластилин; декупаж; приложения с прежда и природни материали; плетене на плюшени кукли от прежда; бродирание на шевици; плетене на дантели...
- **Ателие "Музикална въртележка"** с мотото: "Пеем и играем, както ний си знаем!". По време на Музикалните вторници децата се запознаха отблизо с различни музикални инструменти – тяхната история и съвременна употреба; с нотен текст и изпълнение на музика или песен; научиха се да различават равноделни от неравноделни размери в музиката.
- **"Приказно ателие"**, по време на което децата ще заявиха: "Четенето освен лесно е и интересно!". Децата се запознаха отблизо: с различни литературни творби – приказки, стихове, гатанки, басни, митове, легенди, разкази; с историята и живота на неостаряващи български и чужди автори в детската

литература – Асен Разцветников, Ангел Каралийчев, Валери Петров, Ханс К. Андерсен, Астрид Линдгрен, Джани Родари и мн. др.;

- **Ателие "Танцово вълшебство"** ги накара да кажат: *"Танцът е чудесен и за мен е лесен!"*. По време на Танцувалните петъци децата се запознаха с различни танцови стилове и имаха възможност да потанцуват всеки един от тях, за да си изберат този, който им харесва най-много.
- **Ателие "Млад краевед"** с мотото: *"Вече съм голям, моя град ще опозная сам!"*

Ателието се провеждаше всеки четвъртък и с помощта на един от най-добрите екскурзоводи в региона децата имаха възможност да се запознаят отблизо с различни забележителности на старата столица.

Успоредно с новите дейности и инициативи съставите и клубовете към читалището продължиха да се развиват.

Възрастните хористи **ВГ „Пролет“** взеха активно участие в утвърждаването на читалището като средище за хора на тяхната възраст, привлякоха почитатели на старите градски песни и фолклора. Участията им бяха много активни и донесоха много грамоти, медали и награди на читалището. Включиха се в прегледа на хоровете за градска песен **"Усмивната пролет"** в Килифарево; в **53. фолклорен фестивал "Златната гъдулка"** в Русе; в **Празника на булгура** в с. Страхилово; в **Празника на самоводския лук** в с. Самоводене; в **Празника на с. Ветринци**; в **НФФ "Авлига пее"** в с. Обединение, откъдето се върнаха със сребърен медал и специална награда за дуетното изпълнение на Ангел Тодоров и Йорданка Петрова; в **Черноморския събор Еврофолк** в гр. Китен; в **НФФ "Насред мегдана в Арбанаси"** в с. Арбанаси и др., а в края на годината и в Коледния концерт, организиран от Община В. Търново.

Танцов фолклорен клуб „Светлина“ към читалището се развива бързо и успя да завоюва симпатиите на много хора – предимно млади и на средна възраст, които с оромно желание и настроение се включват във всички инициативи на читалището. За краткия период, откакто съществува, клубът има над 85 изучени хора и участие в няколко изяви: **Общинския преглед на танцовото изкуство** в Летния театър в гр. В. Търново; в **благотворителния концерт, организиран от ТА "Болярче"** в памет на Бонка Бонева; във фолклорния празник **"Горска фолклория – Ксилифор"**, организиран от Община В. Търново и ТД "Трапезица-1902"; в **концерта по повод 100-годишнината** на читалище "Сполука-1923" в с. Пушево и др.

Други важни аспекти от развитието и дейностите на читалището през тази година са активното включване на младите хора от клуба по медийна грамотност към читалището в различни инициативи на Коалицията за медийна грамотност – проверка истинността на факти в интернет – т.нар. fact checking; проект Teen Station и др. В качеството си на партньор и съмишленик на Коалицията за медийна грамотност читалището участва активно в създаването

Народно читалище
"Светлина-2021"
гр. Велико Търново
ул. "Поп Харитон" 1А



062/520795
+359 888 135544
nch.svetlina-2021@abv.bg
libsvetlinavt@gmail.com

на новата 3-годишна Стратегия за развитието на Коалицията през юли 2023 г. в София.

Дамският клуб организира инициативата "Лицата на любовта" – прожектиране на късометражно кино по повод 14 февруари. Негова е заслугата и за посрещането на гостите при прожекцията на българския филм "Кавал парк" в читалището. Бе организиран и кастинг за млади артисти за участието в нов български филм в ролите на дъщеря и майка. Дамите от клуба активно участваха в подготовката на кастинга, организиран от филмовото студио.

20.03.2024 г.
гр. В. Търново



Председател на ЧН:

(д-р Вехбие Балиева)